19 .05.2020
2 класс

Русский язык

1. Спишите, вставив пропущенные буквы.

Гроза
Наступила б…льшая засуха. Пыль ст…яла над п…лями. Руч…и и речки выс…хли.
На тр…ве нет р…сы. Длинные сухие ветки деревьев тр…щат от жары. М..л…дые берё…ки и ду…ки опустили свои л…сточки. Вдруг появилась туч… Зам…лчали  птицы. Уд…рил сильный гром. Он ух..дил через п…ля и л..са на юг. Полил дож..ь. Тра…ка, дере…ья осв..тились. Как всё кругом стало радостно!

2.Выписать 5-ое  предложение и подчеркнуть главные члены. В этом предложении, над каждым словом  подпишите сверху (ручкой) части речи.

Домашнее задано: не задано

19.05.2020

2 класс

Математика

Тема: «Нахождение значения числового выражения»

1. Решите примеры.

(17 - 8) · 2


(21 - 6): 3


81 : 9 · 7


8 · 7 – 9

2.Вычисли в столбик:

82 – 66

49 + 26

28 + 11

94 – 50

3. Решите задачу.

Длина клумбы 8 м, а ширина – в 2 раза меньше. Найдите периметр клумбы.

Домашнее задано: не задано
19.05.2020

2 класс

Окружающий мир
Тема: « Страна и народы мира»

1.Актуализация знаний
— Сколько океанов на Земле? (Пять.)

— Перечислите их. (Северный Ледовитый, Тихий, Индийский, Атлантический, Южный.)

— Сколько материков на Земле? (Шесть.)

— Какие материки вы знаете?

— Как по-другому называют материк? (Континент.)

2. Прочитайте

Антарктида
Антарктида — самая южная область нашей планеты, 99% ее территории покрыто льдом. Толщина льда в среднем 1720 м, наибольшая же — свыше 4300 м. А под ним находится земля, а не океан, как на Севере. Льды покрывают и ближайшие к Антарктиде острова.

Но есть в Антарктиде и небольшие участки суши, свободные ото льда. Они называются оазисами, как в пустынях. Там встречается растительность.

Это самая высокая часть света. В Антарктиде есть свои горы и возвышенности. Лед с них постоянно сползает и очень медленно движется к побережью. Здесь периодически отделяются огромные глыбы — айсберги. Антарктида — своеобразная фабрика по их производству. Антарктиду омывают самые южные части Индийского, Атлантического и Тихого океанов.

В Антарктиде очень суровый климат. В Восточной Антарктиде (на станции «Восток») находится полюс холода Земли (—89,2 °С), средние температуры зимних месяцев — от —60 до —70 °С, летних — от —30 до —50 °С. Несмотря на такие условия, свой животный мир есть и здесь. Животные обитают лишь на побережье, так как пищей для них служат обитатели моря. Самые распространенные обитатели Антарктиды — это пингвины, морские львы, морские слоны и морские леопарды. Здесь обитают самый большой из китов — синий, зубастый кит кашалот, очень странный кит горбач, касатка и дельфины.

А вот люди в Антарктиде не живут. Приезжают только на время многочисленные научные экспедиции.

Что может увидеть путешественник, который приплыл к берегам этого материка? Над белой ледниковой стеной не дымят трубы, нигде не видно волноломов и кранов. Здесь нет портов. Но люди на берегу есть. Это ученые. Они здесь, чтобы изучать покрытый льдом материк. Они еще не основали городов, но уже построили поселки. Один из них — поселок Мирный. Это место работы российских ученых. Есть свои поселки у английских ученых, у аргентинцев и американцев, новозеландцев и французов. В Антарктиде никогда не было войн. Это первый материк на Земле, где звучат только мирные взрывы — ими пробивают во льду дорогу кораблям. Около новозеландского поселка Скотт высится трехметровый крест из красного дерева. Его установили в память о капитане Роберте Скотте и его спутниках, которые погибли, возвращаясь с Южного полюса. На кресте известная всему миру надпись: «Бороться и искать, найти и не сдаваться». Зимой над поселками ревет пурга. Столбик термометра опускается до — 60 °С. Но упорные люди пробиваются к местам, где стоят приборы. Все нужно делать в срок, сдаваться нельзя.

Домашнее задание: с.74-76 (прислать фото)

